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Esercizio 1

Si considerino 40 moli di gas perfetto monoatomico (γ=1.7; CV=3/2 R; CP=5/2 R) che eseguono il ciclo reversibile mostrato in figura. Il tratto AB è adiabatico, il tratto BC è isobaro e il tratto CA è isocoro.  Calcolare: (a) Il valore della temperatura nei punti A, B e C; (b) Il calore scambiato con l’esterno nelle singole trasformazioni; (c) Il rendimento del ciclo. [ PA=200 kPa, VA= 0.5 m3, VB=1.2 m3, R = 8.31 J/mol(K; in un’adiabatica TAVA(-1=TBVB(-1; per l’isobara QBC = n CP(TC-TB) ; per l’isocora QCA = n CV(TA-TC) ]
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Esercizio 2

Un corpo di massa M è posto su un piano inclinato di un angolo con l’orizzontale ed è connesso ad una coppia di corpi di ugual massa m tramite una corda ideale, che passa per una puleggia senza attrito e di massa trascurabile, come illustrato in figura. C’è però attrito fra la massa M ed il piano inclinato. (a) Calcolare il valore della forza di attrito statico necessaria a far rimanere in quiete il sistema, per m=M/2 e = 45°; (b) esprimere in funzione di m, M,il minimo valore del coefficiente di attrito statico fra M ed il piano inclinato, s, necessario affinchè il sistema rimanga in condizioni statiche, con m e generici ; (c) calcolare esplicitamente il valore minimo di s quando m=M/2 e = 45°.
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Esercizio 3

Un estremo di una molla priva di massa è posto su di una superficie piatta, con l’altro estremo che punta  verso l’alto (vedi fig. 1a). Una massa m1 è posta delicatamente sopra la molla e permette di comprimere la molla di x1 , ad una nuova posizione di equilibrio (fig. 1b). (a) Quanto vale la costante k della molla? (b) se un corpo di massa pari a 4m1 fosse attaccato alla molla e scorresse su un piano orizzontale senza attrito, quanto varrebbe il periodo del moto ? [m1 = 1.0 kg; x1 = 17 cm]
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      (a)                  (b)   
Esercizio 4

Due piccole sfere cariche sono appese a due corde di ugual lunghezza l (come in figura), che formano due piccoli angoli 1 e 2 con la verticale. (a) Assumendo per le cariche q1 = Q, q2 = 2Q e per le masse m1 = m2 = m, si determini il rapporto 1/2. (b) Assumendo ancora per le cariche q1 = Q, q2 = 2Q ma per le masse m1 = m, m2 = 2m, si ridetermini il rapporto 1/ 2. [ per la parte (b), si usi l’approssimazione tan (
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Esercizio 5

Supponiamo che la rete idrica di Roma si approvvigioni dalla superficie di un piccolo lago di acqua ferma a h1 = 100 m di altezza sul livello del mare. Se l’acqua fosse un fluido ideale, che pressione si avrebbe nel tratto dell’acquedotto sito a Piazza Navona (h2 = 20 m sul livello del mare), in cui l’acqua scorre alla velocità di v = 10 m/s ? [ (acqua = 1 g / cm3 ; patm = 1.013 (105 Pa ]
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Soluzione Esercizio 1

[image: image5.png]Per ottense Ia temperatura nel pusto B utilizziamo la seguente equazione per le trasformazioni
adiabatiche:

¢, dall’equazione dei gas perfeti i ha:

Ricordando che V=V, si ottiene:

) La trasformazione AB ¢ adiabatica =Qs5=0.

La trasformazione BC & isobara = Qsc:
CA 2 isocora = Q





Soluzione Esercizio 2

[image: image6.png]Diagramma di corpo libero per M

a) Condizione di equilibrio:

T =2mg
T = Mgsin6 + u, Mg cos6

pertanto:
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Fa = 2M/2 g – Mg sen ( = Mg (1- sen () = Mg (1-0.71) = 2.8 M       Newton
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Soluzione Esercizio 3

[image: image9.png]a) Riferita I'energia potenziale gravitazionale all'asse delle ascisse (figura), la costante clastica della
molla vale





b) Per il moto orizzontale il periodo si puo’ scrivere 

T = 2(/( = 2( / 
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= 2 (3.14 rad / [ (57.6 / 4)0.5 rad/sec ]= 1.65 sec

Soluzione Esercizio 4

[image: image11.png]La tensione di ciascuna corda bilancia la componente lungo Ia corda di tutte le altre forze, quindi
non resta che bilanciare le componenti ortogonali alla corda della forza di gravita  di quella
eletirica agenti su ciascuna carica.

La forza clettrica vale in futti i casi:

2) Essendo m) =my =m, in base alla figura si trova facilmente che:

mgsend, = Fcos6,

mesenf, = F cos,

cioé:

da cui

b) Essendo m; = m ed my = 2m, si ha che:
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Soluzione Esercizio 5

[image: image13.png]Applichiamo la legge di Bernoulli tra i punti : superficie del lago e interno

dell’acquedotto: pgh, + p,,, = %pvz +pgh,+p —
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